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ΘΕΜΑ Α:   (Μονάδες 5Χ5)   
 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό καθεμιάς από τις παρακάτω ερωτήσεις 14 και δίπλα το 

γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

 

Α.1  Η κινητική ενέργεια ενός μονωμένου  συστήματος δύο σφαιρών  

α. Διατηρείται σε κάθε είδους κρούση 

β. Διατηρείται σε όλη τη διάρκεια της ελαστικής κρούσης  

γ. Διατηρείται πριν και μετά την ελαστική κρούση 

δ. Δεν διατηρείται σε κανένα είδος κρούσης 

Α.2 Σε κάθε κεντρική ελαστική κρούση δύο σωμάτων  

α.  έχουμε ανταλλαγή ταχυτήτων.
β.  έχουμε ανταλλαγή ορμών.
γ.  έχουμε ανταλλαγή κινητικών ενεργειών.
δ.  οι μεταβολές των ορμών των σωμάτων είναι αντίθετες.

ο

 

Α.3 Η στροφορμή ενός υλικού σημείου m που κάνει κυκλική κίνηση 

ακτίνας r, με γωνιακή ταχύτητα μέτρου ω και φορά περιστροφής 

αντίθετη των δεικτών του ρολογιού 

α. έχει μονάδα μέτρησης στο SI το 1kgm/s2 

β. έχει κατεύθυνση εφαπτομένη στην κυκλική τροχιά. 

γ. μεταβάλλεται αν το υλικό σημείο δεχθεί δύναμη που έχει 

κατεύθυνση προς το κέντρο Κ της τροχιάς 

δ. έχει μέτρο L=mωr2 ως προς το κέντρο της κυκλικής τροχιάς και 

κατεύθυνση που  συμπίπτει με τον άξονα +z.   

ά

 

 Α.5 Να χαρακτηρίσετε με Σ όσες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και με Λ όσες είναι 

λανθασμένες. 

α. Στην έκκεντρη κρούση δύο σφαιρών οι ταχύτητες αυτών πριν την κρούση έχουν τυχαίες 

κατευθύνσεις 

β. Στις ανελαστικές κρούσεις δεν διατηρείται η ορμή. 
γ. Στην ισορροπία στερεού σώματος το αλγεβρικό άθροισμα των ροπών των δυνάμεων που 

ασκούνται στο σώμα είναι μηδέν ως προς κάθε σημείο του σώματος 

δ. Το κέντρο βάρους όλων των σωμάτων βρίσκεται πάντοτε εντός της μάζας αυτών.  

ε. Στην κύλιση χωρίς ολίσθηση μιας πολύ λεπτής στεφάνης, η μετατόπιση του κέντρου μάζας αυτής, 

σε χρόνο t, είναι ίση με το μήκος του τόξου που διαγράφει κάθε σημείο της στεφάνης στον ίδιο 

χρόνο.   
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(α)   m= 
M√3

4
             (β) m= 

M√7

4
                 (γ) m= 

M√5

4
 

 

(α) 150 J                        (β) 200J                       (γ) 140J 

Ε

 

Β.1 Βλήμα μάζας m, που κινείται οριζόντια και συγκρούεται πλαστικά με ένα σώμα Σ, μάζας Μ=4m 

που είναι στερεωμένο σε λείο οριζόντιο επίπεδο. Η ελάχιστη κινητική ενέργεια που πρέπει να έχει 

το βλήμα ώστε να εισχωρήσει ολόκληρο μέσα στο σώμα, Σ είναι 120 J. Αν το σώμα Σ είναι ελεύθερο 

να κινηθεί, η ελάχιστη κινητική ενέργεια που πρέπει να έχει το βλήμα για να εισχωρήσει και πάλι 

ολόκληρο μέσα στο σώμα Σ,  είναι   
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 για να καταφέρει να 

εισχωρήσει όλο μέσα στο σώμα Μ. Η Κ1 πρέπει να είναι μεγαλύτερη από τη 

Κ αφού τώρα μέρος της κινητικής ενέργειας της Κ1 θα γίνει και κινητική του 

συσσωματώματος Μm, δηλαδή, Κ1QKσυσ. 

Τότε όμως ισχύει η αρχή διατήρησης της ορμής: 

pπροpμετ→mυ1(mM)V→V 
1

5
 υ1 

 

Οπότε η κινητική ενέργεια του συσσωματώματος μετά την κρούση θα είναι: 

Κσυσ 
1

2
(Μm)V

2


1

2
 5m

υ1
2

25
→ Κσυσ  

Κ1
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 Από την ΑΔΕ: Κ1QKσυσ→Κ1ΚΚσυσ→Κ1Κ 
Κ1

5
 →Κ1 

5Κ

4

με (ΑΓ)=2r=R→r=½R και h=R/8  και  d= r2-(r-h)2→ d= 
1

8 
 R√7                (4)  

 
                                                     Από (2)(3)(4)→ m=M√7/4          Σωστο το (β) 

δ)
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ΘΕΜΑ Α    Α1(γ), Α2(  Α3(δ)  Α4(β), Α5 (Λ,Λ,Σ,Λ,Σ) 

 

ΘΕΜΑ Β.1 

 
Αν το σώμα Μ είναι ακλόνητο: Τότε η ελάχιστη απαιτούμενη κινητική 

ενέργεια του βλήματος για να εισχωρήσει ολόκληρο μέσα στο σώμα Μ 

ισούται με την θερμότητα που παράγεται λόγω πλαστικής κρούσης. Άρα 

QK½mυ
2 
=120J, όπου υ η ταχύτητα του βλήματος πριν την κρούση. 

Αν το σώμα Μ είναι ελεύθερο να κινηθεί μετά την κρούση. Τότε το βλήμα 

πρέπει να έχει ελάχιστη κινητική ενέργεια Κ1½mυ1

5·120

4
 → K1=  → ��������K1=150J    

 Άρα σωστό είναι το (Į) 

 

 

ΘΕΜΑ Β2 

 

 

Για το σώμα m που ισορροπεί: ΣF=0→ T1= mg    (1) 

Για το στερεό Σ που ισορροπεί:  

            ΣτΟ=0→ Τ2R-T1∙r=0 → T2=½mg      (2) 

 

Το στερεό σ ισορροπεί οριακά, δηλαδή η κάθετη 

δύναμη από το επίπεδο (ε) είναι Ν=0. Συνεπώς δέχεται 

3 δυνάμεις το βάρος του Mg, την τάση Τ2 του νήματος 

και την αντίδραση από την κόγχη του σκαλοπατιού στο 

Γ.  

ΣτΓ=0→ Τ2∙(ΑΓ)-Μg∙d=0            (3) 
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